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Niederschrift über die 14. öffentliche Sitzung 
 

der am 25.05.2008 gewählten Gemeindevertretung 
 

der Gemeinde Albersdorf 
 

Sitzung am Montag, dem 21. September 2009   Beginn:  20:00 Uhr 
Ende:   21:00 Uhr 

 
in Albersdorf, Amtsverwaltung, Bahnhofstraße 23 
 
 
Anwesend: 
 
a) stimmberechtigt:      b) nicht stimmberechtigt: 
 
Vorsitzender: 
Bürgermeister Peter Mucke    Amtsdirektor Thomas Rieger, 
       Protokollführer 
Mitglieder: 
Wulf Adria 
Jörn Bartelt 
Waltraut Baumgart 
Klaus Bornholt 
Frank Eckert 
Hans-Joachim Günther 
Lieselotte Kuppinger 
Karin Kupper 
Patrick Leopold 
Stefanie Lohnert 
Johann Pieper 
Michael Potthast 
Günther Pritzlaff 
Angela Schillalies 
 
Gesetzliche Mitgliederzahl: 20 
 
Es fehlen: 
Günther Abraham 
Klaus-Peter Henningsen 
Manfred Kammholz 
Branka Trube 
Egon Woggan 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt Bürgermeister Mucke den Tagesordnungspunkt 11 
„Rückwirkende Aberkennung einer Ehrenbürgerschaft“ aufgrund der angekündigten Anwesenheit von 
einem Fernsehteam als neuen Tagesordnungspunkt 5 zu behandeln. Hiergegen erhebt sich kein 
Widerspruch. Die Tagesordnung gilt somit als genehmigt. Weiterhin stellt Bürgermeister Peter Mucke 
die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Einwendungen gegen die mit Einladungsschreiben vom 
10.09.2009 bekanntgegebene Tagesordnung liegen ansonsten nicht vor. 
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T a g e s o r d n u n g 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 13. Sitzung der am 25.05.2008 gewählten 

Gemeindevertretung am 12.08.2009 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
5. Rückwirkende Aberkennung einer Ehrenbürgerschaft 
6. Mitteilung bzw. Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen 
7. Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeinde Albersdorf 
8. 1. Satzung zur Änderung der Satzung der Gemeinde Albersdorf über die Erhebung einer 

Vergnügungssteuer für das Halten von Spiel- und Geschicklichkeitsgeräten (Spielgerätesteuer) 
9. Machbarkeitsstudie Breitbandversorgung Mitteldithmarschen; 

hier: Beteiligung der Gemeinde Albersdorf 
10. Benutzungsordnung Holzsammeln 
11. Jahresrechnung für die Kindertagesstätten Albersdorf 

 a)   Kindertagesstätte Österstraße 
 b)   Kindertagesstätte Morgentau (Grüner Weg) 
 c)   Waldkindertagesstätte 

12. Anträge 
13. Anfragen 

  
Nichtöffentlich 
14. Genehmigung eines Einspeisungsvertrages 
15. Personalangelegenheiten 
16. Grundstücksangelegenheiten 
17. Verschiedenes 
 
 
 
 
Zum Protokollführer wird Amtsdirektor Thomas Rieger ernannt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                                                                                                                                    Seite 92

 
Die Tagesordnung wird wie folgt behandelt: 
 
 
 

1. Einwohnerfragestunde 
  
 Seitens der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner werden keine Fragen gestellt. 
  

2. Genehmigung der Niederschrift über die 13. Sitzung der am 25.05.2008 gewählten 
Gemeindevertretung am 12.08.2009 

  
 Die Niederschrift wird bei 2 Enthaltungen einstimmig genehmigt. 
  

3. Bericht des Bürgermeisters 
  
 Der Bürgermeister berichtet über folgende Ereignisse, die in dieser Aufzählung nur stichpunktartig 

aufgezählt werden: 
  
 a) Der Handels- und Gewerbeverein Albersdorf hat zu einer Wahlparty eingeladen. 
 b) Am 18.08.2009 hat eine Verkehrsschau stattgefunden. 
 c) Die Gasheizung wurde von der E.ON Hanse am 18.08.2009 an den neuen Besitzer übergeben. 
 d) Am 19.08.2009 hat eine Einführung in das Wanderwegenetz stattgefunden. 
 e) Der Bürgermeister und die Stellvertreter haben an zahlreichen diversen Geburtstagen und 

Ehrentagen teilgenommen. 
 f) Am 25.08.2009 hat eine Veranstaltung über das Thema „Tourismus“ und die beabsichtigte 

Übertragung der Aufgabe auf das Amt stattgefunden. In diesem Zusammenhang berichtet 
Bürgermeister Mucke, dass am 10.09.2009 in Meldorf eine Informationsveranstaltung von 
Dithmarschen Tourismus zur Tourismusinitiative III stattgefunden hat. 

 g) Bürgermeister Mucke berichtet über die Ausstellung im Dithmarsen-Park im Zusammenhang 
mit dem Kunstgriff. 

 h) Am 29.08.2009 hat ein Dart-Pokal-Turnier stattgefunden. 
 i) Am 29.08.2009 fand auch ein Tag der offenen Tür in der Jugendherberge in Albersdorf statt. 
 j) Am 01.09.2009 fand im Bürgerhaus in Albersdorf eine Vernissage statt. 
 k) Am 03.09.2009 hat Bürgermeister Mucke an einer Veranstaltung der Innovationsstiftung 

Schleswig-Holstein zur Entwicklung der ländlichen Räume teilgenommen. 
 l) Auf dem Gelände des Dithmarsen-Park hat ein Sicherheitstraining für LKW Fahrer 

stattgefunden. 
 m) Am 07.09.2009 hat der Seniorenausflug der Gemeinde Albersdorf stattgefunden. 

Bürgermeister Mucke dankt ausdrücklich allen aktiven Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertretern, die hieran teilgenommen haben. 

 n) Am 10.09.2009 fand die Übergabe der Zuwendungsbescheide für die Erweiterung des AÖZA-
Geländes zum Archaeum statt. 

 o) Am 15.09.2009 hat sich der zukünftige Vorstand der noch einzurichtenden Claussen-Stiftung 
getroffen. 

 p) Am 15.09.2009 fand eine Generalversammlung im Zusammenhang mit dem Wasserwerk in 
Albersdorf statt.  

 q) Am 16.09.2009 fand eine Veranstaltung zum Thema „Gesundheitsvorsorge im ländlichen 
Raum“ auf Einladung des Kreises Dithmarschen statt. 

 r) Am 18.09.2009 wurde die pädagogische Insel in Albersdorf eingeweiht. 
 s) Am 19.09.2009 fand das Jubiläum 40 Jahre Kindertagesstätte Österstraße in Albersdorf statt. 
 t) Am 21.09.2009 fand eine Bürgermeisterdienstversammlung beim Kreis Dithmarschen statt. 
 u) Das Freizeitbad Albersdorf hat durch die Werbewochen einen regen Zulauf erhalten. Allein 

am letzten Sonntag waren 257 Besucher anwesend. 
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 v) Im Bereich der Spielplätze in Albersdorf besteht Handlungsbedarf, nach dem 2 Spielplätze 
abgebaut worden sind, ebenso im Bereich des Jugendzentrums. Bürgermeister Mucke mahnt 
ebenfalls den Grundsatzbeschluss zur Ortsbeleuchtung an. Er berichtet weiterhin, dass ein 
gemeinsamer Prospekt mit dem Wirt der Gaststätte im Freizeitbad geplant ist. Ihm fehlen 
weiterhin Haushaltsanmeldungen aus allen Bereichen. Aus diesem Grund mahnt er 
entsprechendes Tätigwerden der Ausschüsse an. 

 w) Bürgermeister Mucke berichtet, dass die beantragte Teilnahme „Aktiv im Alter“ negativ 
beschieden worden ist. 

  
 Im Anschluss an den Bericht ergeben sich Nachfragen von Gemeindevertreter Eckert, die 

beantwortet werden. 
  

4. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  
 Hauptausschuss 
 Gemeindevertreter Pritzlaff berichtet stellvertretend für den Vorsitzenden des Ausschusses über die 

stattgefundene Sitzung am 07.09.2009. 
  

5. Rückwirkende Aberkennung einer Ehrenbürgerschaft 
  
 Bürgermeister Mucke verliest die Vorlage der Verwaltung. Anschließend lässt er über den 

Beschlussvorschlag abstimmen. 
  
 Beschluss: Die am 29.03.1933 verliehene Ehrenbürgerschaft der Gemeinde Albersdorf für 

Adolf Hitler wird rückwirkend aberkannt. 
   
  Stimmenverhältnis: einstimmig 
    

6. Mitteilung bzw. Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen 
  
 Gemeindevertreter Leopold berichtet über die stattgefundenen über- und außerplanmäßigen 

Ausgaben im Haushaltsjahr 2009 anhand einer Vorlage der Verwaltung. 
  
 Beschluss: Die Gemeindevertretung nimmt die in der Vorlage aufgeführten unabweisbaren 

über- bzw. außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 239,71 Euro zur 
Kenntnis. 
 
Die Gemeindevertretung genehmigt die in der Vorlage aufgeführten über- bzw. 
außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 8.587,40 Euro 

   
  Stimmenverhältnis: einstimmig 
    

7. Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeinde Albersdorf 
  
 Gemeindevertreter Pritzlaff berichtet über die empfehlende Beschlussfassung durch den 

Hauptausschuss der Gemeinde Albersdorf  
 

 Beschluss: Die Gemeinde Albersdorf beschließt die Neufassung der Geschäftsordnung der 
Gemeinde Albersdorf. 

   
  Stimmenverhältnis: einstimmig 
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8. 1. Satzung zur Änderung der Satzung der Gemeinde Albersdorf über die Erhebung einer 
Vergnügungssteuer für das Halten von Spiel- und Geschicklichkeitsgeräten (Spielgeräte-
steuer) 

  
 Auch zu diesem Tagesordnungspunkt berichtet Gemeindevertreter Pritzlaff über die empfehlende 

Beschlussfassung des Hauptausschusses. 
  
 Beschluss: Die 1. Satzung zur Änderung der Satzung der Gemeinde Albersdorf über die 

Erhebung einer Vergnügungssteuer für das Halten von Spiel- und 
Geschicklichkeitsgeräten (Spielgerätesteuersatzung) wird wie vorgelegt beschlossen. 

   
  Stimmenverhältnis: einstimmig 
    

9. Machbarkeitsstudie Breitbandversorgung Mitteldithmarschen; 
hier: Beteiligung der Gemeinde Albersdorf 

  
 Auch hier berichtet Gemeindevertreter Pritzlaff über die empfehlende Beschlussfassung des 

Hauptausschusses der Gemeinde Albersdorf vom 07.09.2009. 
  

 Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt die Beteiligung der Gemeinde Albersdorf an der 
Machbarkeitsstudie zur Breitbandversorgung im Bereich des Amtes Mitteldith-
marschen. 

   
  Stimmenverhältnis: einstimmig 
    

10. Benutzungsordnung Holzsammeln 
  
 Auch zu diesem Tagesordnungspunkt berichtet Gemeindevertreter Pritzlaff über die empfehlende 

Beschlussfassung des Hauptausschusses der Gemeinde Albersdorf. 
  
 Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt die Benutzungsordnung für das Holzsammeln 

der Gemeinde Albersdorf für die Gemeindeforsten Eichberg und an der Straße 
Bredenhoop. 

   
  Stimmenverhältnis: einstimmig 
    

11. Jahresrechnung für die Kindertagesstätten Albersdorf 
 a)   Kindertagesstätte Österstraße 
 b)   Kindertagesstätte Morgentau (Grüner Weg) 
 c)   Waldkindertagesstätte 
  
 Die Gemeindevertretung Albersdorf nimmt die vorgelegten Jahresrechnungen für die Kindertages-

stätten zunächst zur Kenntnis. Als Ergebnis wird festgehalten, dass die Angelegenheit auf eine der 
nächsten Sitzungen der Gemeindevertretung Albersdorf erneut auf die Tagesordnung gesetzt 
werden soll. Dieses soll nach dem noch stattfindenden Gespräch des Kindertagesstättenausschusses 
mit der Kirche geschehen. 

  
 a) Die vom Rentamt des Kirchenkreises Dithmarschen vorgelegte Jahresrechnung 2008 für die 

Kindertagesstätte Österstraße in Albersdorf wird zur Kenntnis genommen. Die notwendigen 
Haushaltsmittel werden im Rahmen des Nachtragshaushaltes zur Verfügung gestellt. 
 

 b) Die vom Rentamt des Kirchenkreises Dithmarschen vorgelegte Jahresrechnung 2008 für die 
Kindertagesstätte Morgentau (Grüner Weg) in Albersdorf wird zur Kenntnis genommen. 

   
 c) Die vom Rentamt des Kirchenkreises Dithmarschen vorgelegte Jahresrechnung 2008 für die 

Waldkindertagesstätte in Albersdorf wird zur Kenntnis genommen. 
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  Stimmenverhältnis: einstimmig 
   

12. Anträge 
  
 Anträge werden nicht gestellt. 
  

13. Anfragen 
  
 a) Gemeindevertreter Potthast berichtet, das Frau  

Battig für die Betreuung des Kinderturnens eine Nachfolge sucht. 
   
 b) Gemeindevertreter Bornholdt berichtet, dass im Bürgerhaus die letzten Sanierungsmaß-

nahmen stattfinden. 
   
   
   

Bürgermeister Peter Mucke bedankt sich bei allen Anwesenden für die Beteiligung und schließt den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 20:35Uhr. 
 
 
 
 
 

G. g. u. 
 
 
 

……………………………       ……………………….. 
         (Bürgermeister)               (Protokollführer) 


